



申花球迷在虹口足球场等候区为主队摇旗呐喊。摄影 / 李铭璋



球迷翘首以盼热情迎接申花新外援沙拉维。

12月6日17时，夜幕已经降临。虹口足球场正门两侧的人行道上已经是蓝色的海洋，蓝色的旗帜在冬夜的寒风里招展。我们在迎接自己的队伍到来。

望眼欲穿。队歌唱起来了，旗帜挥舞起来了，口号喊起来了。就当是暖场。

出人意料，以前一直是由内环方向由北向南驶来的申花大巴，突然从反方向疾驶而来。

人有时候是要有点“迷信”的。

美国心理学家、新行为主义学习理论的创始人伯尔赫斯·弗雷德里克·斯金纳（1904-1990）曾做过实验假设。人们总是会有各种各样的迷信行为，比方说，忌讳从梯子下走过，忌讳踩到裂缝等。很多人不愿意承认这一点，但是某些时候人们却会因为迷信而做某些事情。斯金纳认为，人们这样做的原因是他们相信或推测，在迷信行为和某些被强化的结果之间存在联系，即便是实际情况下两者并不相关。斯金纳的结论是迷信无处不在，尽管迷信行为并不会导致你想要的结果，但它们还是有积极功能的。当一个人身处困境时，迷信行为经常能产生力量，避免失控。有时候，由迷信行为带来的力量感和控制感，能降低焦虑，增强自信和信心，并提高成绩。所以，从事危险职业的人比其他人更加迷信。

迷信能提高成绩？这个问题其实只要问问上海足球教父徐根宝就可以了。崇明基地的巨石是有灵性的。命硬的根宝，内心也是柔软的。

更出乎意料。7时30分。一身白衣白裤的申花进场了。这是虹口啊。印象里好像没见过。根据中国足协的规定，比赛双方球队尤其是客队，必须携带两套颜色明显不同的比赛服到赛区，一般情况下，主队有优先选择比赛服装颜色的权利。

是啊，我们是主队啊。决战鲁能的一身白，这是我们打客场时的队服，现在被选择在虹口披挂。就如同当晚进入赛场的大巴也临时改变了行进路线。这难道是巧合？有没有什么特别的寓意？

破咒。这是球迷们举起的巨幅海报。申花不信邪。不狂不放的申花就敢打破魔咒。

谈未来总是老掉牙的事。尤其是申花。真的。我们兴奋过了，高潮过了，接下来的迷茫会不会接踵而来？

不过，有一道很简单的算术题，还是有必要算一下的。虽然我的数学很差，否则也不学文科了。30分和60分比，到底少了多少？如果从能进亚冠的终极目的来看，两者应该是相等的。再来推算一下。如果在投入几乎可以少三分之一的情况下，三年里两夺足协杯，与七八年甚至十年来夺一次联赛冠军，哪个更合算？我想，绝大多数俱乐部老板会选择前者吧。当然，这仅仅是个数学玩笑。不当真。“1个联赛冠军等于10个足协杯冠军。”那是伊讲伊慧以刚的人的哲学。上海人乐于把生活过得很实惠。这不是阿Q，而是做人的智慧。

1998年11月1日下午，我拖家带口坐在八万人看台的最后一排，也是全场最高处，上视的摄像机就在我旁边。儿子那时才八岁。我们见证了申花的第一个足协杯冠军。

2019年12月6日，儿子从远在澳大利亚的家打飞的回到虹口，再次见证了申花是冠军。我们父子相约，明年的亚冠，澳大利亚赛场上，我们全家再为申花加油。

“签证好办起来了。”这是夺冠之夜朋友圈里最传为美谈的一句话。亚冠，我们又来了。

愿申花再书辉煌。愿上海之蓝继续耀眼浦江两岸。

这对我们310来说，还需要更多的理由吗？